

中国优秀传统文化与技工院校烹饪专业生态课程的融合策略研究

李晶

江苏生活高级技工学校，江苏 扬州 225100

DOI:10.61369/ECE.2025040016

摘要：古语有云“民以食为天”，可见饮食对人的重要性。随着时代发展，人们对饮食要求越来越高，由此对烹饪人才的标准逐步提高。中国优秀传统文化是我国历史文化的积淀，也是宝贵的文化资源。技工院校作为培养烹饪人才的主要阵地，将中国传统融入专业中，不仅能让教学内容丰富多彩，而且还把我国优秀的传统文化发扬光大。本文分别从技工院校烹饪专业生态课程融入传统文化的意义、现状与策略三方面着手，对其进行分析和探讨，以供参考。

关键词：传统文化；技工院校；烹饪专业生态课程

Research on the Integration Strategy of Chinese Excellent Traditional Culture and Ecological Courses of Cooking Specialty in Technical Schools

Li Jing

Jiangsu Senior Technical School of Life, Yangzhou, Jiangsu 225100

Abstract : As an ancient saying goes, "Food is the paramount necessity of the people", which shows the importance of diet to human beings. With the development of the times, people's requirements for diet are getting higher and higher, thus gradually raising the standards for culinary talents. Excellent traditional Chinese culture is the accumulation of China's historical culture and a precious cultural resource. As the main position for cultivating culinary talents, technical schools integrating traditional Chinese culture into their majors can not only enrich teaching contents but also carry forward China's excellent traditional culture. This paper analyzes and discusses the significance, current situation and strategies of integrating traditional culture into the ecological courses of culinary major in technical schools for reference.

Keywords : traditional culture; technical schools; ecological courses of culinary major

引言

中国传统文化历史悠久，内涵丰富，博大精深。现阶段，部分技工院校烹饪学生对传统文化的了解有限，相关意识较为淡薄，甚至个别学生漠视传统文化，认为传统文化对我们不重要。因此，技工院校烹饪专业生态课程要充分发挥载体作用，这不但可以激发学生的学习兴趣，还能拓宽学生的知识面，增加文化底蕴，更好地适应人们日益增长的美好生活需要。

一、中国优秀传统文化融入烹饪专业生态课程的意义

(一) 有助于满足新时代烹饪人才需求

在新时代背景下，烹饪行业领域及相关企业对专业人才的要求标准逐步上升，不仅要求学生具备专业相关的知识与技能，更需要学生展现出良好的文化解读与融合能力，从而成长为有操作技术、有文化内涵、有人文情怀的新时代厨师。美食文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分，与烹饪专业生态课程的融合发

展就成为新一代烹饪人才培养的重要举措，也是强化学生文化素养的关键渠道。例如在制作“东坡肉”这道菜时，即可为学生讲解苏轼的人物故事背景，结合其为人处世态度，帮助学生建立新的美理解，并赋予菜品更深层次的内涵与文化价值。

(二) 有助于传承新时代烹饪文化精髓

在文化自信建设背景下，技工院校烹饪专业应将中华优秀传统文化作为融合要点，以此通过教育渠道促进烹饪技艺与美食文化的传承与传播。在实际教学中，教师可以引领学生了解我国不

同地区、不同民族、不同节日的乡土风情与烹饪技艺，并通过代代相传的烹饪技术、工具与食材，引导学生建立新的价值认知，从而能够将其不断传承发展。因此在烹饪专业生态课程教学改革中，教师需要将中华优秀传统文化的融合渗透作为关键方向，既可以为传统烹饪技艺与文化传承创造空间，又可以引领当代学生感受我国美食文化的厚重与美感，进而从中国五千年的饮食意趣中传递中华文化精髓，并不断扩大中华文化的影响力，全面厚植文化自信。

二、中国优秀传统文化融入烹饪专业生态课程教学现状

(一) 职业目标不明确，职业规划意识不强

在选择专业时，部分学生选择技工院校烹饪专业，主要是由于个人对美食的爱好，或想掌握一门谋生的手艺，未能明确自身毕业后的发展方向，不能清晰地制定职业发展方向。在校学习期间，一些学生仅完成基本课业任务，不了解自己毕业后将适合何种工作岗位，对厨师技能等级证书与职业发展路径不了解，缺乏职业规划意识。^[1]

(二) 学生专业认同感低，学习态度不积极

在报考该烹饪专业时，有些学生对该专业期望值过高，认为自己在完成学业的同时，就能掌握各种烹饪技艺，成为一名拥有较高社会地位和高收入的厨师。但是，在接触和学习烹饪专业课后，学生通常需要反复地学习基本功训练，容易在练习环节产生疲惫感和厌倦感，不能持之以恒地完成训练任务，学习态度不积极。在后续的专业学习中，由于基本功不够扎实，再加上对文化知识的了解不足，部分学生容易在学习各类烹饪技法时，遇到学习困难，逐步丧失专业认同感和学习自信心，参与学习活动积极性不高。

(三) 美食文化了解不足，缺乏文化自信心

党的十八大以来，习近平总书记多次强调文化自信的重要性。中国传统美食是传统文化的重要组成部分，烹饪专业学生不仅要熟练掌握烹饪技能，还需要建立起对美食文化的认同感。经过调查发现，技工院校学生对中华传统美食文化关注较少，对菜品背后蕴藏的传统文化知识知之甚少，甚至认为只需要会做菜，做得好吃即可，不需要了解和掌握美食文化内涵，即使知道菜肴文化知识也不会灵活运用到自己的菜品中，更无法建立起文化自信心。

(四) 未能树立正确就业观，就业胜任力不强

目前，我国主要开设烹饪专业的学习和技能证书培训的工作主要集中在职业院校。在学生毕业后，部分烹饪专业学生未能树立正确就业观，对自身水平认识不足，容易面临就业挫败。在烹饪人才市场中，餐饮类企业往往更注重人才的技能和经验，刚毕业的烹饪专业学生在入职后，往往都需要从基础岗位做起，部分毕业生容易产生落差感。甚至有些毕业生选择先择业再就业的错误观念，由于长期等待择业，未能持续使用专业技能，导致技能水平下降，难以适应激烈的市场竞争，无法胜任相关工作

岗位。

三、中国优秀传统文化融入技工院校烹饪专业生态课程教学的路径

在传承与弘扬优秀传统文化背景下，将传统文化与烹饪技艺教学相融合，利用烹饪技艺教学的契机，引导学生了解中国优秀传统文化，培养其专业文化修养，成为技工院校烹饪专业教师必须重视的问题。下面以传统节气与节日文化入手，将优秀传统文化渗透于烹饪技艺教学中，探讨二者的融合与创新的思路。

(一) 节气地域结合，融入节气特色烹饪内容

我国幅员辽阔，地域气候差异大，种植的作物也各不相同，加上民族特色文化背景的影响，形成了多样化的饮食文化。在技工院校烹饪专业教学中，教师应树立传统文化的教育理念，既要掌握专业知识与技能，又要了解烹饪教学内容所蕴藏的传统文化元素，将饮食文化融入教学设计中，利用多样化的教学手段，引导学生一边学习菜品技艺，一边了解对应的饮食文化知识，以及菜品烹饪过程中蕴藏的文化价值。具体而言，教师可以结合地域文化特色，引导学生开发节气特色烹饪菜品，鼓励其开动脑筋，结合地域特有的传统菜肴，创新开发新菜品。

例如，立春节气要吃春卷，其主要材料包含春卷皮、五香豆干、猪肉、卷心菜、胡萝卜等。在教学过程中，教师可结合广西地域特色，引导学生使用艾草，在制作春卷皮时，可以将艾草榨成汁液，融入淀粉中，制作色泽鲜绿、具有艾草香味的春卷皮。根据传统二十四节气的习俗，大暑要吃仙草。在教学过程中，教师可引导学生使用广西梧州特有的食物龟苓膏，替代原本的仙草。龟苓膏具有凉血解毒、清利湿热、滋阴润燥等功能，在梧州传统食用方法中，为将龟苓膏本身的苦涩中和，通常搭配诸多甜味液体食用，如炼奶、椰汁、椰奶等。在大暑节气，学生可以选择广西特色百香果，先将果子榨汁，后加入蜂蜜，再融入龟苓膏中，打造出具有地域特色的清凉解暑甜品。在霜降时节，柿子是家家户户准备的食物之一，柿子富含大量维生素与各种糖类，具有极高的药用价值。教师可以围绕柿饼这一传统小吃，引导学生开发特色点心柿子酥。先将柿子榨成汁液，融入面粉食材中，制作酥皮，再将柿子果肉与广西特产沙田柚的柚子皮做成馅，将柿子的热性与柚子皮寒性中和，制成甜而不腻的酥皮柿子创意点心，在这一过程中，教师也要引导学生从营养健康的角度考虑食材搭配。^[2]

(二) 结合传统节日，组织烹饪传统文化主题活动

传统节日是我国传统文化的重要组成部分，而我们与传统节日相关的美食也是种类丰富，如粽子、月饼、饺子、元宵、腊八粥等，为传统节日增添了节日氛围。在技工院校烹饪专业教学中，教师也可以结合我国的传统节日，组织“一节一菜”的系列主题活动，以激发学生的学习兴趣与创造思维，使学生在提升专业技能的同时，了解我国传统节日的内涵，提升其文化自信。

例如，针对“端午节”，学校可以组织“一节一菜·端午”主题活动，围绕有关端午节的民俗活动展开教学。活动中，首先，

教师可以让学生自主探索端午节的来源、相关故事和习俗等，让学生讲述自己了解的端午节，并对其成果进行总结和指导，以提升学生的传统文化知识视野，使其正确认识端午节。在此过程中，结合专业特色，教师应重点强调端午节的美食文化——粽子，让学生了解粽子的由来、做法、种类等内容^[3]。其次，围绕粽子这“一菜”教师可以邀请当地有经验的粽子制作师傅或擅长传统技艺的校友来校进行现场演示，让学生近距离观察粽子的包制过程，从选材、浸泡糯米、准备馅料到折叠粽叶、绑绳固定，每一个细节都细致讲解，使学生能够直观感受到传统技艺的魅力。之后，教师可以组织“包粽子”实践活动，让学生分成小组，亲手尝试包粽子。

在实践活动中，教师应重视巡回指导，尤其注意学生包粽子的手法，及时纠正其错误手法，并鼓励他们发挥创意，尝试不同口味的粽子，如豆沙、咸肉、蛋黄等，在保留传统风味的基础上，进一步融合现代人喜欢的口味，开发具有特色的新品粽子。随着活动的推进，教师可以组织一场“端午粽香品鉴会”，让学生将自己亲手制作的粽子进行展示和分享，通过品尝交流，进一步检验其学习成果，同时还能够增进学生间的情感。同时，教师可以让学生投票选出“最佳创意粽”“最地道风味粽”等奖项，对优秀作品予以嘉奖，以此激发学生的参与热情和成就感。此外，教师还可以将活动延伸至线上，利用社交媒体平台分享活动照片、视频及学生制作粽子的心得体验，扩大传统文化的影响力，吸引更多人的关注与参与。

通过这样的活动，不仅让学生在实践中掌握烹饪技能，更重要的是加深了对中国传统节日文化的理解和认同，培养了他们的文化自信，使传统文化在新时代得以传承与发展，切实做到寓教于乐，让传统文化在学生的心中生根发芽。

（三）彰显烹饪专业特色，开发烹饪传统文化校本教材

要将传统文化有效地融入技工院校烹饪专业生态课程教学中，还需要进一步开发具有烹饪专业特色的传统文化校本教材，这不仅能够丰富学生的专业知识，还有利于促进学生更好地了解我国优秀的传统文化，在潜移默化中扩展知识面，实现对传统文化的继承与发展。

在校本教材的具体开发中，首先，教师应紧密结合烹饪专业的特点和需求，将中国优秀传统文化中的饮食文化、食材知识、

烹饪技艺等内容进行系统化、条理化的整理编排。教材中可以详细阐述各种传统菜品的历史渊源、制作工艺、文化寓意等，让学生在学习烹饪技能的同时，深入了解菜品背后的文化内涵。其次，校本教材还应注重实践性和创新性。教材中应包含丰富的实践操作案例，引导学生将理论知识转化为实际技能。同时，鼓励学生发挥创意，将传统文化元素与现代烹饪技术相结合，创造出具有时代特色的新菜品^[4]。

在教材开发过程中，学校可以邀请相关行业专家、学者以及具有丰富实践经验的校企合作单位烹饪大师进校园共同参与，确保教材内容的实时性和实用性。同时，教材还应定期更新，紧跟时代发展步伐，将最新的烹饪理念和技术融入其中。开发具有烹饪专业特色的传统文化校本教材，不仅能够为技工院校烹饪专业生态课程教学注入新的活力，推动教育教学质量的全面提升，更有利于提升学生的专业技能水平，培养他们的文化素养和创新能力，促进中国优秀传统文化的传承与发展，为国家培养出更多社会主义现代化建设的接班人^[5]。

除此之外，在弘扬烹饪专业传统文化中，也要融入相关的课程生态内容。校本教材在编写过程中，正向引导学生购买正规渠道的食材，珍惜原料，让学生拥有绿色烹饪的理念。学生在教师的引导下，通过校本教材中优秀传统文化案例的学习，有效地将理论和实践结合起来，学生不仅可以掌握烹饪技艺，也能成为行业中传统文化的践行者。总之，校本教材的编写有很大的灵活性，参与编写人员可根据实际需求选择教学内容，可适当增加传统文化元素，以此让中国优秀传统文化实现可持续发展。

四、结束语

综上所述，将传统文化和现代烹饪课程结合，不仅会使文化精髓得到传承，而且拓宽了学生的视野，为烹饪技艺注入了文化内涵。本文在阐述了烹饪课融入传统文化的意义和现状之后，提出了具体的融入策略，即节气地域结合，融入节气特色烹饪内容；结合传统节日，组织传统文化主题活动；彰显烹饪生态课程的特色，开发关于烹饪传统文化的校本教材，以此实现传统文化和烹饪课程的深度融合。

参考文献

- [1] 鲍博文,李想,徐向波,等.国家一流本科专业建设背景下“中高本”贯通人才培养模式的研究与探索——以四川旅游学院烹饪与营养教育专业为例[J].中国食品,2024,(20):24-27.
- [2] 何艳军,刘东升,苏慧双.课程思政视域下技工院校烹饪专业课程美育的研究与实践——以广西商业技师学院为例[J].中国食品工业,2024,(16):147-149.
- [3] 李晨爱.文化自信视角下中华优秀传统文化融入高职专业教育实践研究——以长垣烹饪职业技术学院烹饪工艺与营养专业为例[J].文化创新比较研究,2024,8(21):156-160.
- [4] 赵李化.品中华百味养民族正气享舌尖文化——浅析中华传统文化对职业学校班本教育的重要性(以烹饪专业为例)[J].科学咨询(教育科研),2020,(11):113.
- [5] 卢师承.文旅融合背景下将闽菜文化融入烹饪专业教学的思考[J].现代职业教育,2021,(29):20-21.